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щодо формування толерантного ставлення до здобувачів освіти, створюють 
сприятливі педагогічні умови для формування педагогічної толерантності 
майбутніх педагогів професійної освіти.

Результативний блок структурно-функціональної моделі формування 
педагогічної толерантності майбутніх педагогів професійної освіти засо-
бами міждисциплінарної інтеграції презентує структуру досліджуваного 
феномену: компоненти, критерії та рівні сформованості. Запропонована 
авторська схема є наочним конструктом для створення освітнього середо-
вища з ЗВО, спрямованого на розвиток усіх складових педагогічної толе-
рантності майбутніх педагогів професійної освіти.
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ЦИФРОВА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ЯК СКЛАДОВА  
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ

У сучасних умовах реформування української системи освіти, її повної 
цифровізації суттєво змінюються й вимоги до вчителя та пріоритети у його 
професійній підготовці. Саме цифрова компетентність, як ключова катего-
рія посідає нині центральну роль у загалі професійних якостей вчителя.

Серед авторів, що піднімають питання розвитку цифрової, інформа-
ційно-комунікаційної компетентності як складової професійної компетент-
ності вчителя на основі компетентнісного підходу, слід виокремити таких: 
В.Бикова, О.Білоус, О.Гриценчук, І.Іванюк, О.Кравчина, І.Малицька, М.Ле-
щенко, С.Литвинова, Н.Морзе, О.Овчарук, О.Спірін та ін. Дослідження В.Ан-
дрієвської, Р.Гуревича, В.Заболотного, О.Міщенка та інших показали, що на 
етапі професійної підготовки, робота студентів тісно пов’язана з інформа-
ційно-комунікаційними та цифровими технологіями, що значно підвищує 
ефективність освітнього процесу. 

Важливість питання формування цифрової компетентності майбутніх 
педагогів знаходить своє відображення у Законах України «Про вищу освіту», 
«Про освіту» та інших нормативних документах. Зокрема, у статті 3 Закону 
України «Про освіту» [1] зазначається, що кожен має право на доступ до пу-
блічних освітніх, наукових та інформаційних ресурсів, у тому числі в мережі 
Інтернет, електронних підручників та інших мультимедійних навчальних 
ресурсів у порядку, визначеному законодавством. Щоб ознайомити учнів із 
перевагами, які надають інтернет ресурси щодо швидкого і якісного процесу 
отримання інформації, вчитель нового покоління сам має досконало володі-
ти відповідними знаннями, бути компетентним у цифровій сфері.

Відповідно до Концепції НУШ інформаційно-цифрову компетентність 
визначено як одну з ключових компетентностей, яка передбачає впевнене 
й водночас критичне застосування інформаційно-комунікаційних техно-
логій для створення, пошуку, обробки, обміну інформацією на роботі, в пу-
блічному просторі та приватному спілкуванні. Вона вміщує інформаційну і 
медіа-грамотність, основи програмування, алгоритмічне мислення, уміння 
працювати з базами даних, навички безпеки в Інтернеті та кібербезпеці, а 
також розуміння етики роботи з інформацією (авторське право, інтелекту-
альна власність тощо) [2].

Питання змісту та характеристик поняття «цифрова компетентність» 
вивчало чимало науковців. Так, досить повне і точне визначення сформу-
лювала дослідниця цифрової освіти А. Феррарі, яка характеризує цифрову 
компетентність як набір знань, умінь, необхідних для використання інфор-
маційних технологій та цифрових медіа задля виконання завдань; розв’я-
зання проблем; керування інформацією; співробітництва; спілкування; 
створення і поширення контенту; спільної діяльності та задоволення по-
треб. Авторка розглядає цифрову компетентність як вимогу ринку праці і 
як право людини одночасно [3]

Науковиця С. Скот трактує цифрову компетентність більш стисло як 
здатність використовувати цифрові ресурси та інформаційні технології, ро-
зуміти та вміти критично оцінювати цифрові ресурси та контент, ефектив-
но комунікувати [4].

А. Гуржій трактує дане поняття, «здатність людини орієнтуватися в ін-
формаційному просторі, оперувати даними на основі використання сучас-
них інформаційно – комунікативних технологій відповідно до потреб рин-
ку праці та для ефективного виконання професійних обов’язків» [5, с. 31].

Ми притримуємося розуміння змісту даного поняття вченими і на ос-
нові змістовно порівняльного аналізу наукових праць нами виокремлено 
провідні компоненти цифрової компетентності майбутнього вчителя по-
чаткових класів є: 

− інформаційна грамотність майбутнього вчителя початкових класів; 
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− здатність використовувати інтерактивні та цифрові технології в про-
фесійному та особистому житті; 

− знати та слідкувати за новими можливостями цифрових технологій.
Науковці В. Биков та Ю. Жук наголошують, що інформаційна освіта в 

ЗВО формується всіма учасниками освітнього процесу, серед яких: 
–  держава як громадський інститут, яка визначає матеріальне за-

безпечення професійної освіти в цілому, соціальне замовлення на форму-
вання тієї або іншої системи знань і поглядів;

–  науково-педагогічний колектив закладу вищої освіти, який визначає 
загальні вимоги до студентів, традиції закладу вищої освіти, що зберігаються, 
форму взаємин науково-педагогічного та студентського колективів тощо; 

–  вчитель, який визначає зміст програми навчальної дисципліни, 
вибір навчально-методичної літератури, актуальних методів викладання, 
стилю спілкування [6, с. 56].

Отже, у професійній підготовці учителів початкових класів у ЗВО по-
трібно формувати цифрову компетентність, що дасть змогу коректно засто-
совувати цифрові технології у подальшій роботі.
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РОЛЬ ТА ХАРАКТЕРИСТИКА ВЧИТЕЛЯ  
ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ В КОНЦЕПЦІЇ НУШ

Зміни у суспільному житті і свідомості вимагають від педагогів визна-
чити нову мету навчання та виховання – створення креативного освітнього 

середовища для соціалізації особистості, здатної до життєтворчості та саморе-
алізації у нових соціальних умовах. Підготовка підростаючої особистості до 
вступу в доросле життя, до життєдіяльності в оточуючому її середовищі, яке 
має тенденцію до постійної зміни – це одне з головних завдань виховання.

Протягом навчання у початковій школі дитині необхідно засвоїти 
елементи етикету, символіки, навчитися розуміти значення жестів, поз, 
міміки та пантоміміки, пов’язані з тілом і статтю, реалізовувати фізичні 
задатки, дотримуватись гігієни, режиму, сприяти оздоровленню організму, 
фізичному саморозвитку та психофізичному балансу [1, с. 121].

Учитель – перший і головний світоч в інтелектуальному житті шко-
ляра; він пробуджує в дитини жадобу до знань, повагу до науки, культури, 
освіти, тому батькам слід з усією серйозністю поставитись до вибору почат-
кової школи та класу.

Особисті якості педагога:
1) високий рівень соціальної відповідальності;
2) прагнення до самоосвіти (тісно пов’язане із зацікавленістю вчи-

теля, натхнення до роботи, що, у свою чергу, підвищує емоційно-вольовий 
вплив педагога на учнів);

3) духовна культура, справжня інтелігентність;
4) гуманність, оптимізм, почуття гумору;
5) критичність і самокритичність;
6) креативність мислення.
Вчителі мають заохочувати розвиток у дітей креативності, говорити 

з ними про глобальні проблеми, стимулювати процес асиміляції з суспіль-
ством й одночасно зберігати ідентичність. Сьогодні завдяки соціальним 
медіа у дітей формується розуміння один одного попри будь-які кордони. 
Економіка і технології розвиваються надто швидко, і вчителі часто не всти-
гають за ними. Тому коли вчитель не має відповідей на запитання учнів, 
він мусить зрозуміти, що його завдання зараз – бути фасилітатором, посе-
редником між знаннями та учнями. Часто вчителі так само, як і діти, потре-
бують навчання, а іноді діти можуть навчити їх [2, с. 5].

Сучасний вчитель має бездоганно знати свій предмет, любити дітей і 
свою професію, поєднувати в собі такі компетенції: фасилітатора (створюва-
ча умов для навчання), супервайзера (організатора), тьютора (репетитора), 
коуча фасилітатора (тренера, режисера), супервайзера, модератора (парт-
нера). У своїй діяльності педагог Нової української школи має спиратися на 
компетентнісний, особистісний, діяльнісний підходи. В особистісному пла-
ні він має бути психологічно та емоційно компетентною людиною, лідером 
і менеджером, успішним професіоналом, вільним від стереотипів, ефектив-
ним комунікатором, чесним, чуйним, тактовним, толерантним, люблячим 
дітей і свою професію [2, с. 6].
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